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Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Hermed fremsendes svar på spørgsmål nr. 1, 2 og 3 (L 94) stillet af Udvalget for 
Videnskab og Teknologi den 14. januar 2010.

Med venlig hilsen

Helge Sander

Udvalget for Videnskab og Teknologi 2009-10
L 94 Svar på Spørgsmål 2
Offentligt
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Spørgsmål nr. 1, 2 og 3 stillet af Udvalget for Videnskab og Teknologi den 
14. januar 2010 til ministeren for videnskab, teknologi og udvikling (L 94)

Spørgsmål 1

Hvor mange kandidater forventer ministeren, der kan overgå direkte fra det netop 
færdiggjorte studie til de kompetenceudvidende kurser henholdsvis i det første og 
i det andet halvår?

Svar
Der er afsat i alt 20 mio. kr. til uddannelsesudgifter til de særlige kompetenceud-
vidende forløb.

Det er forventningen, at de afsatte midler kan strække til gennemførelse af 575 
forløb á 30 ECTS, dvs. halvårlige forløb. Det svarer til, at der er finansiering til 
3450 måneder med særlige kompetenceudvidende forløb, som kan fordeles til et 
antal studerende. Beregningen er et skøn foretaget på baggrund af et gennemsnit 
af taksterne til de inkluderende uddannelser.

Antallet af forløb, der kan afholdes inden for den samlede ramme, afhænger af 
forløbenes varighed, som kan være korte, f.eks. en måned og op til seks måneder.
Antallet af forløb afhænger desuden af, hvilken taxametertakst de særlige forløb 
udløser. Eksempelvis vil særlige forløb med naturvidenskabeligt indhold typisk 
udløse højeste taxametertakst, mens særlige forløb med et samfundsvidenskabe-
ligt indhold typisk vil udløse laveste takst. 

Det er vanskeligt på nuværende tidspunkt at sige konkret, hvordan deltagerne 
fordeler sig i første og andet halvår. Det afhænger af, hvordan udbyderne af de 
særlige forløb tilrettelægger deres udbud, og hvordan de nyuddannede søger. Ud-
dannelsesinstitutionerne har den 20. januar 2010 frist for ansøgning om midler til 
at udbyde særlige kompetenceudvidende forløb.

Udgangspunktet er, at der på universiteternes område er afsat 15, 6 mio. kr. til 
særlige forløb på universiteterne, 0,7 mio. kr. til særlige forløb på Kulturministe-
riets uddannelsesinstitutioner og 3,0 mio. kr. til særlige forløb på Undervis-
ningsministeriets uddannelsesinstitutioner.

På universitetsområdet forventes der at være økonomi til ca. 400-500 særlige for-
løb á 30 ECTS-point. Hvis alle forløbene på universiteterne kun omfatter uddan-
nelse til den laveste takst, vil der blive plads til ca. 750 halvårsforløb på ordnin-
gen. 

På Kulturministeriets institutioner svarer de afsatte midler til i alt ca. 480 ECTS 
point - svarende til 16 forløb à 30 ECTS-point, som er det maksimale pr. forløb.

På Undervisningsministeriets uddannelsesinstitutioner forventes de afsatte midler 
ud fra en gennemsnitsbetragtning at svare til 86 særlige kompetenceudvidende 
forløb à 30 ECTS-point. 
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Spørgsmål 2

Hvilke støttemuligheder under kursusforløbet kan der tilbydes for kandidaterne, 
der deltager i de kompetenceudvidende kurser?

Svar
Til brug for besvarelsen har jeg indhentet en udtalelse fra undervisningsministeren, 
som oplyser følgende:

”Nyuddannede, der deltager i de særlige kompetenceudvidende forløb, vil efter 
det samtidig fremsatte lovforslag nr. L 95 kunne få støtte, der svarer til det, som 
uddannelsessøgende ved videregående uddannelser kan få. 

Deltagere i de særlige kompetenceudvidende forløb kan således få en særlig for-
sørgelsesydelse, der svarer til statens uddannelsesstøtte (SU). Støtten kan bestå af 
både stipendium og lån med beløb, der svarer til henholdsvis SU-stipendium med 
satsen for hjemme- eller udeboende og satsen for SU-lån. Deltagerne kan også 
søge om stipendietillæg og supplerende lån til forsørgere og handicappede på 
samme vilkår og med beløb, som de tilsvarende SU-stipendietillæg og suppleren-
de SU-lån. I tabellen nedenfor er de forskellige månedlige støttebeløb angivet 
med satsen for 2010. 

Støtteform Beløb
Stipendium – hjemmeboendesats 2.677 

kr./md.
Stipendium – udeboendesats 5.384 

kr./md.
Lån 2.755 

kr./md.
Supplerende lån til forsørgere 1.379 

kr./md.
Stipendietillæg til forsørgere, der bor sammen med en SU-
modtager

2.151 
kr./md.

Stipendietillæg til enlige forsørgere 5.384 
kr./md.

Stipendietillæg til handicappede 7.656 
kr./md.

Nyuddannede med handicap, der deltager i de kompetenceudvidende forløb, kan 
endvidere fortsætte med den specialpædagogiske støtte (SPS), som de fik til den 
afsluttede videregående uddannelse. SPS gives i form af tekniske hjælpemidler, 
tolke- og støttetimer m.v., der sikrer, at nyuddannede med en fysisk eller psykisk 
funktionsnedsættelse kan gennemføre det kompetenceudvidende forløb på lige 
fod med andre.

Endelig vil nyuddannede, der deltager i de kompetenceudvidende forløb, kunne 
får rabat på periodekort til bus, tog og metro efter de samme regler, som gælder 
for studerende ved videregående uddannelser. Med satsen for 2010 udgør rabat-
ten 65 pct. af det beløb, der overstiger 14,10 kr. pr. dag. Rabatten kan dog højst 
udgøre 23,49 kr. pr. dag”.
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Spørgsmål 3

Hvor meget forventer ministeren at spare på arbejdsløshedsunderstøttelse til kur-
sisterne på de kompetenceudvidende kurser?

Svar
Der er afsat en samlet ramme på 20 mio. kr. til uddannelsesudgifter til særlige 
kompetenceudvidende forløb for nyuddannede. Aktiviteten bestemmes af efter-
spørgslen inden for denne ramme.

Der er ikke antaget eller forudsat modgående mindreudgifter på kontoen for ar-
bejdsløshedsdagpenge. Eventuelle mindreudgifter som følge af aktivitet på den 
nye ordning vil vise sig som mindreforbrug på kontoen.


